

1 АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

УДК 33.06:[330(100):005.44]

И. А. Аксёнова

iaaksionova@gmail.com

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

Дж. О. Мбакпуо

jamonys@yahoo.com

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЧЕРЕЗ МОДЕРНИЗАЦИЮ ЭКОНОМИКИ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Развитие любой экономической системы происходит циклически – на протяжении всей экономической истории возникали мировые кризисы, которые за волной подъема несли рецессию и затем спад. Все они возникали по разным причинам, и последствия их тоже были различными, но одно остается неопровержимым – в дальнейшем именно кризисы становились стимулом к модернизации и новому подъему экономики.

Основным предкризисным активом большинства зарубежных стран является членство в ЕС и всё, что это подразумевает в контексте наличия разнообразных институтов, доступа к рынкам, относительно высокого уровня человеческого капитала и возможность наверстать упущенное в части производства и производительности. Как бы там ни было, некоторые из серьёзных слабостей региона по-прежнему актуальны.

Стратегические ошибки, которые были допущены в предкризисный период бурного роста – в финансовой, монетарной и бюджетной политиках – должны быть исправлены для того, чтобы обеспечить и укрепить постоянство роста экономик стран региона. К сожалению, эти корректировки должны будут проводиться в условиях ухудшения внешних и внутренних условий.

В процессе изучения различных материалов, а также при проведении анализа экономического влияния финансового кризиса 2007–2009 гг. на экономику европейских стран (и не только) было сформулировано несколько ключевых решений, реализация которых призвана помочь странам региона сохранить устойчивое развитие в послекризисных условиях.

Ориентация на уменьшенный импорт капитала будет наиболее сложной для тех экономик, которые привыкли полагаться на потоки капитала и в которых текущие счета и разрывы между инвестициями и сбережениями находились в серьёзной диспропорции.

Такая ориентация означает вычленение неочевидных факторов, которые приводят к формированию внешних дисбалансов: в ряде случаев (страны Балтии и страны Балканского региона) это означает иметь дело с формированием серьёзно смещённых реальных обменных курсов, и работа над этим моментом в особенности сложна в случае, если в стране используется фиксированный курсовой режим при отсутствии возможности или желания переключиться на более гибкий курсовой режим.

Даже в условиях гибкого обменного курса иногда проявляются различные фазы смещения реального обменного курса, что происходит в результате воздействия пары факторов: чрезмерно сильное давление на оценку номинального валютного курса, которое связано с поведенческими факторами финансовых рынков и лучшие условия, для которых должны быть созданы с помощью реформ финансовых рынков; а также динамика взаимоотношения зарплаты и производительности, требующая внедрения усовершенствованных HR систем.

Дисбаланс между сбережениями и инвестициями, кроме этого, тесно связан с поведенческими факторами домохозяйств, и со сложностью внедрения монетарной политики и руководства ею в экономиках с глубокой международной интеграцией финансовых рынков, в особенности – в посткризисных условиях.

Уменьшение импортируемого капитала странам – членам ЕС следует сочетать с получаемыми дотациями от ЕС в рамках различных программ, а в случае если та или иная страна имеет кандидатский статус или находится на стадии подготовки к вступлению в ЕС такого рода потоки будут ещё более существенными. В первом, а тем более и во втором случае решение вопроса достигается в самом простом случае с помощью чёткого и скрупулёзного планирования поступления любых средств.

Одним из важных результатов кризиса стало увеличение уровня сбережений домохозяйств в среднесрочной перспективе в экономиках стран ЕС. Этот факт должен восприниматься как положительный и позитивный в долгосрочной перспективе, потому как уровень сбережений в странах Центральной и Восточной Европы, так же как и в Юго-Восточной, был достаточно низким в соответствии с международными стандартами, и низкий уровень сбережения был причиной заметных дисбалансов в некоторых экономиках.

Возрастающий тренд в уровне сбережений домохозяйствами при прочих равных условиях к проблеме заниженного локального спроса (в среднесрочной перспективе), который может быть компенсирован за счёт бюджетного стимулирования производственного сектора и через это – стимулирования экспорта.

Перезапуск и увеличение продолжительности экономического роста в странах ЦВЕ потребует более эффективного использования сбережений, чем это было раньше. Для того чтобы убедиться в правильности использования потоков, происходящих из сбережений, в том, что они поддерживают устойчивое развитие экономики той или иной страны, а также нивелируют основные слабости внешних светов.

Кроме этого, существует и долгосрочная задача внедрения усовершенствованных регуляционных механизмов для наблюдения за ростом кредитования и распределением кредитного бремени между странами и регионами.

Оба этих момента критично важны для перспектив восстановления и возможности избежать возвращения к нерациональному использованию средств и дисбалансам, что было характерным для некоторых экономик в предкризисный период. С учётом полученного опыта в нашем случае к пакету мер должна быть добавлена поддержка смены кредитной политики банков с тем, чтобы они могли увеличить объём кредитования производственного сектора за счёт снижения объёмов кредитования домохозяйств.

Исходя из того, что кризис привёл к значительному увеличению госдолга в регионе ЦВЕ, хотя в сравнении с показателями западной Европы эти величины не так уж и велики. Тем не менее, учитывая, что в посткризисных условиях финансировать этот долг может быть тяжелее, важно уделять особое внимание устойчивому развитию.

Последнее должно быть дополнено программами стимулирования фискальной системы в краткосрочном периоде с тем, чтобы компенсировать сложные экспортные условия и рост уровня сбережений в секторе домохозяйств

Принимая во внимание важность усиления конкурентных областей в различных экономиках региона ЦВЕ, должен быть задействован весь диапазон средств, включая человеческий капитал, технологии, при этом должны быть задействованы индустриальные и региональные стратегии. Это имеет особенно большое значения для экономик, в которых инвестиционные стандарты уделяли первоочередное значение экспансии сфер производства непремещаемых товаров и услуг в ущерб, соответственно, перемещаемым.

Различные региональные и другие стратегии должны быть внедрены в жизнь в целях достижения главной поставленной цели – достижения сбалансированного устойчивого развития. Создание таких стратегий и их реализация должны производиться при координации Европейской комиссии таким образом, чтобы всё это приводило к стимуляции

роста и поддержке восходящего тренда. Кроме этого, для обеспечения эффективной реализации программ имеет смысл выработать определённые механизмы внедрения указанного процесса в жизнь со стороны государства. Наконец, странам ЦВЕ – по крайней мере, в большинстве случаев, нужно учитывать демографические перспективы, а именно старение населения в большинстве стран Европы.

В этом контексте можно предложить применение политик, направленных на «утилизацию» имеющихся трудовых ресурсов и улучшение качества трудовых ресурсов за счёт применения стратегий усовершенствования человеческого капитала. Кроме того, страны рассматриваемого региона должны будут научиться искусству проведения успешной миграционной политики для обеспечения собственных потребностей в трудовых ресурсах.

В условиях посткризисной ситуации страны, входящие в данный регион (его можно дополнить и странами Юго-Восточной Европы, ещё не ставшие членами ЕС) должны руководствоваться определёнными принципами с тем, чтобы обеспечить себе долгосрочное устойчивое развитие и защиту от повторения сделанных ранее ошибок:

- ориентация на уменьшенный импорт капитала;
- подстраивание под более высокий уровень сбережений домохозяйств, но при этом стремление использовать эти сбережения наиболее поддерживающим и стимулирующим рост способом;
- необходимо следить за тем, чтобы перезапуск застывших систем кредитования происходил в соответствии с усовершенствованными;
- необходимо взять курс на достижение сбалансированности бюджетов за счёт перенаправления государственных расходов в сферы, подпитывающие рост;
- внедрение стратегий поддержки роста.

Эти принципы, пять наиболее важных из которых были разработаны в рамках проведенного, должны быть реализованы в виде набора мер и мероприятий, реализация и поддержка которых (в рамках выполнения стратегии стремления к устойчивому росту и развитию) поможет странам региона сохранить достигнутые показатели роста.

Литература

1. Кочергина, Т.Е. Глобализация мирового хозяйства и национальная экономика: проблема взаимосвязи / Т.Е. Кочергина. – Ростов-на-Дону : СКНЦ ВШ, 2010. – 346 с.
2. Макаров, А.В. Проблемы глобализации кризиса и перспективы роста мировой экономики / А.В. Макаров // Финансы и кредит. – 2009. – №4 (52). – С. 52–56.
3. Нижегородцев, Р.М., Стрелецкий А.С. Мировой финансовый кризис: Причины, механизмы, последствия / Р.М. Нижегородцев, А.С. Стрелецкий. – М. : ЛИБРИКОМ. – 64 с.